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datum: 13 december 2022

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Personen met een handicap  -  Inclusie op de arbeidsmarkt

Op de vooravond van de Dag voor Personen met een Handicap, op 3 december 2022, 
berichtte het Belgische statistiekbureau Statbel dat 6% van de Belgische bevolking tussen 
15 en 64 jaar langdurige hinder bij dagelijkse activiteiten ondervindt door een handicap, 
een aandoening of ziekte. Het gaat dan over moeilijkheden die zes maanden of langer 
duren.  

Bijna zes op de tien personen die langdurig een ernstige hinder ondervinden, zijn tussen 
de 50 en 64 jaar oud, en vrouwen zijn iets meer vertegenwoordigd dan mannen. Bij deze 
mensen is er een duidelijke impact op hun arbeidssituatie te zien. 

Dé persoon met een beperking bestaat niet. In bepaalde gevallen is het niet mogelijk om 
te werken, of aan regulier onderwijs deel te nemen. Toch is het van cruciaal belang dat we 
in onze samenleving, vanuit alle mogelijke invalshoeken (vrijetijd, werk, onderwijs....), 
inclusie verbeteren en exclusie bestrijden.

1. Welke gerichte maatregelen worden genomen om inclusie te verbeteren en exclusie te 
bestrijden op de werkvloer? 

2. Hoe wordt er tegemoetgekomen aan de vraag van vele mensen met een beperking om 
meer betrokken te worden op de arbeidsmarkt?  

3. Welke initiatieven neemt de minister om voor mensen met een beperking in zoveel 
mogelijk werk op maat te voorzien of hen te betrekken in de reguliere arbeidsmarkt? 
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JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 197 van 16 december 2022
van VERA JANS

1. We nemen verschillende maatregelen om inclusie te verbeteren en exclusie tegen te 
gaan. Dit kan gaan om kleinere projecten maar ook om beleidsmaatregelen of 
onderzoek, de opsomming hieronder is dan ook niet exhaustief:
 Vanaf 1 juli 2023 treedt individueel maatwerk in werking: werkgevers en 

zelfstandigen kunnen vanaf die dag de loonpremie en/of begeleidingspremie 
aanvragen. Tot die dag is het mogelijk om gebruik te maken van de 
maatregelen die ingekanteld worden: de Vlaamse ondersteuningspremie, 
lokale diensteneconomie, SINE en maatwerkafdelingen. Meer info via: 
https://www.vlaanderen.be/individueel-maatwerk 

 Bijzondere Tewerkstellingsondersteunende maatregelen (BTOM) maken 
aanpassingen op de werkvloer mogelijk. Meer info via: 
https://www.vdab.be/arbeidshandicap/ondersteunende-maatregelen 

 Gespecialiseerde jobcoaching voor werknemers met een arbeidsbeperking en 
hun werkgevers. Meer info via: https://www.vdab.be/gezondheidsprobleem-
wel-job 

 Begeleiding voor werkzoekenden, onder andere via Groeien en Leren op de 
Werkvloer (GLOW) maar ook via het inzetten van werkplekinstrumenten, met 
de nodige aanpassingen voor personen met een arbeidsbeperking: 
https://www.vdab.be/gezondheidsprobleem-geen-job#wat-houdt-de-
begeleiding-in 

 ESF-projecten in de oproepen Outreach & Activering (meer info: 
https://www.europawse.be/archief-oproepen?&&keywords=outreach) 

 ESF-projecten in de oproep Inclusieve ondernemingen (meer info: 
https://www.europawse.be/inclusieve-ondernemingen) waar we in 2023 de 
uitbouw van een platform met goede praktijken en inspirerende voorbeelden 
voor werkgevers en intermediairen aan koppelen

 VIONA onderzoek zoals het arbeidspotentieel van niet-beroepsactieve 
personen vanuit het standpunt van werkgevers, dat werkgevers, 
intermediairen en beleid handvaten aanreikt, te raadplegen via het 
Kennisplatform van het Departement Werk en Sociale Economie: 
https://www.vlaanderen.be/kennisplatform-departement-werk-en-sociale-
economie/inclusieve-samenleving 

 de sectorconvenants waarmee we afspraken maken met sectoren om aan de 
slag te gaan met onder meer diversiteit en inclusie (meer info via: 
https://www.vlaanderen.be/sectorconvenants ). Alle 38 sectoren waar we een 
sectorconvenant mee hebben afgesloten hebben momenteel een 
monitoringsoefening lopen rond discriminatie waarvan we in het najaar 2023 
de resultaten verwachten.

 …

Verder ga ik in overleg met mijn federale collega-ministers van Sociale Zaken en 
Personen met een handicap om drempels in de regelgeving weg te werken en de 
krachten te versterken zodat werken loont voor personen met een 
invaliditeitsuitkering, een inkomensvervangende of integratietegemoetkoming. 

2. Sinds vorig jaar hebben we in Vlaanderen NOOZO (Niet over ons zonder ons) een 
adviesraad die advies geeft aan de Vlaamse Regering over alle regelgeving en 
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onderwerpen die personen met een handicap aanbelangen. Hun opdracht bestaat uit 
beleidsparticipatie en de stem van personen met een handicap laten horen. Eind 2022 
kondigden ze een nauwere samenwerking met Handicap en Arbeid aan. Meer info: 
https://www.noozo.be Binnen het beleidsdomein Werk en Sociale Economie zijn er 
verschillende initiatieven van beleidsparticipatie, zoals de Commissie diversiteit van de 
SERV die onder meer een actielijst voor personen met een arbeidsbeperking opstellen, 
het Permanent Overleg Werken met een Arbeidsbeperking (POWA) georganiseerd door 
de VDAB,… 

3. Hiervoor verwijs ik naar de niet-exhaustieve opsomming als antwoord op vraag 1. De 
inspanningen worden verdergezet, en waar nodig bijgestuurd. We gaan zeker inzetten 
op het voldoende communiceren en sensibiliseren van de maatregelen en initiatieven 
die reeds genomen worden. 

https://www.noozo.be

